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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

Il. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji
oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu
o ich wyniki. Uczen:

2) [...] rozrdznia prébe kontrolng

i badawcza.

I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:

7) [...] planuje i przeprowadza
doswiadczenie wykazujgce, ze podczas
fermentacji drozdze wydzielajg dwutlenek
wegla.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
A2

Zadanie 2. (0-2)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodiowych.

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje [...] graficzne [...];
3) postuguije sie podstawowg terminologig
biologiczna.

I. Organizacja i chemizm zycia. Uczen:

4) [...] rozpoznaje ([...] na schemacie [...])
podstawowe elementy budowy komérki (]...]
jadro komaérkowe [...] $ciana komérkowa)

i przedstawia ich funkcje.

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwdch odpowiedzi.

Rozwigzanie
2.1. TAK
2.2. TAK

Zadanie 3.1. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

1) [...] rozpoznaje organizmy.

Il. Réznorodnos¢ zycia.

1. Klasyfikacja organizmoéw. Uczenh:

2) przedstawia charakterystyczne cechy
organizméw pozwalajgce przyporzadkowac
je do odpowiedniego krélestwa.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
B

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-

-skutkowe miedzy zjawiskami [...].

II. Réznorodnos¢ zycia.

6. Grzyby — organizmy cudzozywne. Uczeh:
5) przedstawia znaczenie grzybow [...] dla
cztowieka.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszace sie do trucizn znajdujgcych sie

w catym produkcie.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Rozstrzygniecie: Pozostata cze$¢ nie nadaje sie do zjedzenia.
Uzasadnienie: Substancje trujgce sg w catym produkcie.

e Rozstrzygniecie: Nie

Uzasadnienie: Organizmy te wytwarzajg toksyny, ktére sg w catej pomaranczy.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

II. Réznorodnos¢ zycia.

5. R6znorodnosc i jednosc roslin.

1) tkanki roslinne — uczen dokonuje
obserwacji i rozpoznaje ([...] na podstawie
opisu) tkanki roslinne oraz wskazuje ich
cechy adaptacyjne do petnienia
okreslonych funkcji ([...] miekiszowa [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedzZ niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
AC

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogélne

Wymaganie szczegétowe

Ill. Postugiwanie sig informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

1) wykorzystuje rézne zrodia [...]

II. Réznorodnos¢ zycia.

5. Réznorodnosc i jednosc¢ roslin:

4) rosliny nagonasienne — uczen:

b) rozpoznaje przedstawicieli rodzimych
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pozyskiwania informacji;
3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

drzew nagonasiennych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

Zadanie 6. (0-1)

Wymagania ogoélne

Wymaganie szczegoétowe

[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrédtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

Il. Réznorodnos¢ zycia.

5. R6znorodno$¢ i jednos¢ roslin:

3) paprociowe, widlakowe, skrzypowe —
uczen:

b) na podstawie obecnosci
charakterystycznych cech identyfikuje
nieznany organizm jako przedstawiciela [...]
widtakowych [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogdéine

Wymaganie szczegétowe

lll. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologia
biologiczna.

Il. R6znorodnos¢ zycia.

7. R6znorodnoé¢ i jednosc¢ swiata zwierzat:
6) stawonogi — uczen:

a) przedstawia [...] cechy morfologiczne [...]
skorupiakéw [...] i pajeczakow [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiagzanie
A2
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Zadanie 8.1. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Postugiwanie sie informacjami Il. Réznorodnos¢ zycia.
pochodzgcymi z analizy materiatow 7. R6znorodno$¢ i jednos¢ swiata zwierzat:
zrodtowych. Uczen: 9) ryby — uczen:
3) postuguje sie podstawowg terminologig a) dokonuje obserwacji przedstawicieli ryb
biologiczna. (zdjecia, [...]) [...] oraz opisuje
I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej przystosowania ryb do zycia w wodzie.

oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:

2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

i w Srodowisku.

Zasady oceniania

1 pkt — podanie dwdéch poprawnych cech ryby, ktére zmniejszang opor wody w czasie
ptywania.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
1. Oplywowy ksztalt ciata.
2. Ciato pokryte sluzem.

lub

o Ksztatt ciata wrzecionowaty/ hydrodynamiczny.
e Ogon i ptetwa ogonowa.

o Glowa zrosnieta z tutowiem.

e Zaostrzona gtowa.

e Dachowkowato utozone tuski.

Zadanie 8.2. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej [I. R6znorodnos$¢ zycia.
oraz podstawowych zjawisk i procesow Réznorodnosc i jednos¢ Swiata zwierzat:
biologicznych. Uczen: 9) ryby — uczen:
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne a) [...] opisuje przystosowania ryb do zycia
zachodzgce w wybranych organizmach w wodzie.
i w Srodowisku.

Zasady oceniania

1 pkt — odpowiedz poprawna odnoszgca sie do regulacji potozenia ryby w wodzie.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego wymagania lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania
o Pecherz ptawny umozliwia rybom regulacje zanurzenia w wodzie.
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¢ Umozliwia on rybom unosi¢ sie bez wysitku na kazdym poziomie wody.

e Pecherz ptawny umozliwia dostosowanie sie do zmian cisnien poprzez wptyw na
gtebokos¢ zanurzenia.

o Dostosowuje ciezar ciata ryby do jej potozenia wzgledem lustra wody.

Zadanie 9. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymagania szczegoétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 3. Uktad ruchu. Uczen:
wiedzy do rozwigzywania problemoéw 1) rozpoznaje (na schemacie, rysunku,
biologicznych. Uczen: modelu, wedtug opisu itd.) elementy
1) interpretuje informacje i wyjasnia szkieletu konczyn;
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy 3) przedstawia role i wspoitdziatanie miesni,
zjawiskami, formutuje wnioski. [...] kosci i stawow w wykonywaniu ruchéw.

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwdch odpowiedzi.

Rozwigzanie
9.1. NIE
9.2. TAK

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
II. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji | lll. Organizm cztowieka.
oraz doswiadczen; wnioskowanie w oparciu | 4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie.
o ich wyniki. Uczen: Uczen:
3) analizuje wyniki i formutuje wnioski. 4) [...] planuje [...] doswiadczenie badajgce
wptyw substancji zawartych w $linie na
trawienie skrobi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B2
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Zadanie 11. (0-2)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomos¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

2) wyjasnia [...] procesy biologiczne
zachodzgce w wybranych organizmach

[.].

lll. Organizm cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i odzywianie sie. Uczen:
4) przedstawia miejsca trawienia biatek,
ttuszczdéw i cukrow; [...] oraz podaje miejsce
ich wchtaniania [...].

Zasady oceniania

2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwéch odpowiedzi.

Rozwigzanie
11.1. NIE
11.2. TAK

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymaganie szczegétowe

V. Znajomo$¢ uwarunkowan zdrowia
cztowieka. Uczen:

1) analizuje zwigzek miedzy wiasnym
postepowaniem a zachowaniem zdrowia

[.].

[ll. Organizm cztowieka.

5. Ukfad krgzenia. Uczen:

5) [...] przeprowadza obserwacje wptywu
wysitku fizycznego na zmiany tetna [...].

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne rozstrzygniecie i uzasadnienie odnoszace do braku pomiaru kontrolnego.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
¢ Rozstrzygniecie: Pozwoli.

Uzasadnienie: Zaplanowano grupe wykonujgcg ¢wiczenia oraz kontrolng — niewykonujgcg
¢wiczen. Poréwnanie Sredniej wartosci tetna uczniéw z obu grup pozwoli stwierdzi¢, czy
¢wiczenia powodujg zmiane wartosci tetna.

e Rozstrzygniecie: Doswiadczenie wykaze, ze ¢wiczenia powodujg zmiane warto$ci tetna.
Uzasadnienie: Tetno powinno sie mierzy¢ przed ¢wiczeniami i po ich zakonczeniu.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne
[ll. Postugiwanie sie informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:
2) odczytuje, analizuje, interpretuje
i przetwarza informacje [...] graficzne [...].

Wymaganie szczegétowe
[ll. Organizm cztowieka.
7. Uktad oddechowy. Uczen:
2) przedstawia mechanizm wentylacji ptuc
(wdech i wydech).
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Zasady oceniania

1 pkt — wskazanie rysunku A oraz podanie jednego argumentu, dlaczego przedstawia on
proces wdechu.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego wymagania lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
¢ Rysunek A
Na tym rysunku widaé, ze obniza sie przepona.
e Proces wdechu przedstawiono na rysunku A.
Na tym rysunku wida¢, ze ptuca sg wieksze.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia [ll. Organizm cztowieka.
cziowieka. Uczen: 6. Uktad odpornosciowy. Uczen:
1) analizuje zwigzek miedzy wlasnym 3) poréwnuje istote dziatania szczepionek
postepowaniem a zachowaniem zdrowia i surowicy; podaje wskazania do ich
oraz rozpoznaje sytuacje wymagajgce zastosowania oraz uzasadnia koniecznos¢
konsultacji lekarskie;. stosowania obowigzkowych szczepien.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce mechanizm dziatania szczepionki.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

o Nalezy wczesniej przyja¢ szczepionke, w ktorej znajdujg sie antygeny tezcowe, przeciwko
ktorym organizm wytworzy odpornosc.

o Nalezy przyjaC szczepionke, w ktorej bedg antygeny tezcowe i przeciwko nim organizm
sam bedzie wytwarza¢ odpornosc¢.

Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogodine Wymaganie szczegétowe
V. Znajomos¢ uwarunkowan zdrowia IV. Homeostaza. Uczen:
cztowieka. Uczen: 4) uzasadnia, ze antybiotyki i inne leki
1) analizuje zwigzek miedzy wiasnym nalezy stosowac zgodnie z zaleceniem
postepowaniem a zachowaniem zdrowia lekarza (dawka, godziny przyjmowania leku
[...]. i dlugos$¢ kuraciji).

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne wyjasnienie odnoszgce sie do wptywu antybiotyku na bakterie.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

o Wczesniejsze przerwanie przyjmowania antybiotyku moze spowodowacé, ze czes¢ bakterii
oporna na ten antybiotyk przezyje.
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e Moze to by¢ przyczyng rozwoju antybiotykoopornosci bakterii i w przysztosci utrudniaé
leczenie.

o Komérki bakterii, ktoére przezyly niepetng antybiotykoterapie mogg spowodowad,
ze w organizmie Adama rozwinie sie nieprawidtowa flora bakteryjna.

Zadanie 16. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymaganie szczegétowe
lIl. Postugiwanie sie informacjami V. Genetyka. Uczen:
pochodzacymi z analizy materiatow 3) [...] podaje liczbe chromosomow komorek
zrodtowych. Uczen: cztowieka oraz rozréznia autosomy
2) odczytuje, analizuje, interpretuje i chromosomy pici.
i przetwarza informacije [...] graficzne
i liczbowe;
3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
TAK

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej V. Genetyka. Uczen:
wiedzy do rozwigzywania probleméw 6) przedstawia dziedziczenie jednogenowe,
biologicznych. Uczen: postugujgc sie podstawowymi pojeciami
1) interpretuje informacje i wyjasnia genetyki ([...] genotyp, gen, allel, [...]);
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy 9) wyjasnia dziedziczenie grup krwi
zjawiskami [...]. cztowieka (uktad ABO [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce genotyp mezczyzny i heterozygotyczny
genotyp kobiety.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego wymagania lub niepoprawna albo brak
odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Dziecko moze mie¢ grupe krwi A, poniewaz:

® kobieta ma genotyp IBi, a mezczyzna ma genotyp 115, Jezeli matka przekaze dziecku allel
recesywny, a ojciec allel I* wtedy bedzie ono mogto mie¢ grupe A.

® kobieta o genotypie 1B moze przekazac dziecku allel i, wiec po odziedziczeniu allelu I* po
ojcu (ktorego genotyp to 1*18) dziecko bedzie mie¢ grupe krwi A.

® moze mieé, jesli od matki otrzyma allel recesywny i, a od ojca allel I*
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Zadanie 18. (0-2)

Wymaganie ogodlne

Wymaganie szczegétowe

IV. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzania probleméw
biologicznych. Uczen:

1) interpretuje informacje i wyjasnia
zaleznosci przyczynowo-skutkowe miedzy
zjawiskami, formutuje wnioski.

V. Genetyka. Uczen:
8) podaje przyktady choréb sprzezonych
z ptcig i przedstawia ich dziedziczenie.

Zasady oceniania

2 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli i poprawne okreslenie prawdopodobienstwa.
1 pkt — poprawne uzupetnienie tabeli i niepoprawne okreslenie prawdopodobienstwa.
0 pkt — poprawne okres$lenie prawdopodobieristwa przy nieprawidtowo uzupetnionej tabel

albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie

XP Y
XP XPbxP XPY
xd XPxd xay

Prawdopodobienstwo wynosi 25%.

Zadanie 19. (0-1)

Wymagania ogéine

Wymaganie szczegétowe

lIl. Postugiwanie sig informacjami
pochodzgcymi z analizy materiatow
zrodtowych. Uczen:

2) odczytuje, analizuje, interpretuje

i przetwarza informacje tekstowe [...];

3) postuguje sie podstawowg terminologig
biologiczna.

VI. Ewolucja zycia. Uczen:

2) wyjasnia na przyktadach, na czym polega
dobdr naturalny i sztuczny oraz przedstawia
réznice miedzy nimi.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
A2
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Zadanie 20. (0-2)

Wymaganie ogodlne Wymaganie szczegétowe
I. Znajomosc¢ réoznorodnosci biologicznej VI. Ewolucja zycia. Uczen:
oraz podstawowych zjawisk i procesow 3) przedstawia podobienstwa i réznice
biologicznych. Uczen: miedzy cztowiekiem a matpami
2) wyjasnia zjawiska i procesy biologiczne cztekoksztaltnymi jako wynik proceséw
zachodzgce w wybranych organizmach [...]. | ewolucyjnych.

Zasady oceniania

2 pkt — podanie poprawnej cechy budowy stopy cztowieka oraz prawidtowe uzasadnienie
uwzgledniajgce znaczenie adaptacyjne tej cechy do specyficznego dla gatunku
sposobu poruszania sie.

1 pkt — podanie poprawnej cechy budowy stopy cziowieka ale niepoprawne uzasadnienie
znaczenia adaptacyjnego tej cechy do specyficznego dla gatunku sposobu
poruszania sie.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca wymagan na 1 pkt lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania
e Cecha budowy stopy cztowieka:
stopa wysklepiona

Znaczenie adaptacyjne cechy do poruszania sie:
amortyzuje wstrzgsy przy dwunoznym poruszaniu sie po ziemi
lub

ufatwia utrzymanie réwnowagi przy dwunoznosci.
o Cecha budowy stopy cztowieka:
paluch w jednej linii z pozostatymi palcami.

Znaczenie adaptacyjne cechy do poruszania sie:
utatwia dwunozne poruszanie sie po ptaskim podtozu.

Zadanie 21.1. (0-1)

Wymaganie ogdine Wymaganie szczegétowe
VI. Postawa wobec przyrody i Srodowiska. VIII. Zagrozenia réznorodnosci biologiczne;.
Uczen: Uczen:
3) uzasadnia koniecznos$¢ ochrony 3) analizuje wptyw cztowieka na
przyrody. réznorodnos¢ biologiczng.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawne uzasadnienie odnoszace sie do ograniczenia liczebnosci gatunkéw
rodzimych.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e Gatunek inwazyjny moze doprowadzi¢ do spadku liczebnosci populacji gatunkéw
rodzimych.

e Gatunek ten moze doprowadzi¢ do spadku réoznorodnosci genetyczne;.
¢ Gatunki rodzime mogg ging¢ z powodu braku pokarmu.
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e Bedg ging¢ szkodniki trzciny cukrowej ale takze gatunki rodzime, ktére nie bedg miaty co

jesc.

o Toksyny wytwarzane przez gatunek inwazyjny powodujg smier¢ gatunkéw rodzimych.

Zadanie 21.2. (0-1)

Wymaganie ogdine

Wymaganie szczegoétowe

I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

3) przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy
organizmem a srodowiskiem.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
3) analizuje oddziatywania antagonistyczne:
[...] pasozytnictwo [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 22. (0-2)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

[I. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji oraz doswiadczen;
wnioskowanie w oparciu o ich wyniki.
Uczen:

3) analizuje wyniki i formutuje wnioski.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
3) analizuje oddziatywania antagonistyczne:
konkurencje wewnagtrzgatunkowg

i miedzygatunkowa [...].

Zasady oceniania
2 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

1 pkt — jedna poprawna odpowiedz i druga niepoprawna albo brak drugiej odpowiedzi.
0 pkt — dwie odpowiedzi niepoprawne albo brak dwdch odpowiedzi.

Rozwiazanie
22.1. NIE
22.2. TAK

Zadanie 23. (0-1)

Wymaganie ogodine

Wymaganie szczegétowe

I. Znajomosc¢ réznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i procesow
biologicznych. Uczen:

3) przedstawia i wyjasnia zalezno$ci miedzy
organizmem a srodowiskiem.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
6) konstruuje proste fancuchy pokarmowe
(tahcuchy spasania) [...].
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Zasady oceniania

1 pkt — prawidtowe potgczenie strzatkami obiektéw na schemacie tak, by poprawnie
przedstawiaty zaleznosci pokarmowe opisane w tekscie z uwzglednieniem kierunku
strzatek.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszych wymagan albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

drobne bezkregowce
zyjgce w wodzie

wodne organizmy sardela zatokowa

samozywne

meduza kompasowa

skainik brézkowany

Zadanie 24. (0-1)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
I. Znajomosc¢ roznorodnosci biologicznej VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
oraz podstawowych zjawisk i proceséw 6) konstruuje proste tancuchy pokarmowe
biologicznych. Uczen: (tancuchy spasania) [...].
3) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem.

Zasady oceniania
1 pkt — poprawne zapisanie tancucha pokarmowego z uwzglednieniem kierunku strzatek.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzania

e wodne organizmy samozywne —> drobne bezkregowce - sardela zatokowa - meduza
kompasowa

e protisty i bakterie samozywne - drobne bezkregowce —> sardela zatokowa - meduza
kompasowa
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Zadanie 25. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Znajomosc¢ roznorodnosci biologicznej
oraz podstawowych zjawisk i proceséw
biologicznych. Uczen:

3) przedstawia i wyjasnia zaleznosci miedzy
organizmem a srodowiskiem.

VII. Ekologia i ochrona srodowiska. Uczen:
3) analizuje oddziatywania antagonistyczne:
konkurencje wewnagtrzgatunkowg

i miedzygatunkowg [...];

6) analizuje zaleznosci pokarmowe
(fancuchy pokarmowe i sieci troficzne) [...].

Zasady oceniania

1 pkt — okres$lenie skutku jako zmniejszenia liczebnosci gatunkow zywigcych sie osobnikami

sardeli zatokowej.

0 pkt — odpowiedz niespetniajgca powyzszego wymagania albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzania

e Znaczny spadek liczebnosci populacji larw sardeli zatokowej moze prowadzi¢ do
ograniczenia liczebnosci skalnika prgzkowanego i meduzy.
o Moze to spowodowacC znaczne zmniejszenie liczebnosci lub wyginiecie gatunkéw, ktore

sie nimi zywia.
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